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ПОТЕНЦІЙНІ МОЖЛИВОСТІ АРТ-ТЕРАПІЇ У РОБОТІ 

МЕНЕДЖЕРІВ СОЦІОКУЛЬТУРНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
 

Процес гуманізації праці стає актуальною проблемою в управлінні 
соціокультурною сферою. Він спрямований на розкриття особистісного 
потенціалу людини, посилення творчого компонента та 
самореалізацію у професійній діяльності менеджерів. 

Професійна діяльність менеджера соціокультурної діяльності 
відрізняється особливою нервово-психічною та емоційною напругою, 
що обумовлена, як змістом, так і умовами управлінської роботи у 
соціокультурній сфері. Тому постає питання пошуку нового 
ефективного психологічного інструментарію і нових форм 
психологічного забезпечення професійної діяльності менеджера. 
Психологічне наповнення передбачає комплекс психологічних знань, 
методів, технологій і засобів, що забезпечуватимуть ефективну 
професійну діяльність менеджера соціокультурної діяльності. 

У психологічному забезпеченні різних видів професійної діяльності 
все частіше застосовують психотерапевтичні та психокорекційні 
методи, засновані на художній творчості, зокрема, йдеться про арт-
терапію. На жаль, застосування цих методів не завжди дає бажаний 
результат, оскільки у роботі з менеджерами, як правило, застосовують 
лише окремі діагностичні і/або корекційні процедури. Вважаємо, що 
комплексний підхід був би набагато ефективнішим і результативнішим. 
Все це викликає потребу у підборі комплексу арт-терапевтичних вправ, 
виробленні обґрунтованих принципів, критеріїв і процедур доцільності 
застосування арт-терапії у психологічному забезпеченні емоційного 
комфорту професійної діяльності менеджерів соціокультурної 
діяльності. 

Через різноманіття теоретичних та практичних підходів до 
використання арт-терапії сьогодні відсутнє її загальноприйняте та 
вичерпне визначення. Так, у дослівному перекладі з англійської мови 
арт-терапія (Art-therapy), означає «лікування, засноване на заняттях 
художньою творчістю», або «використання мистецтва як 
терапевтичного фактору». В англомовних країнах арт-терапію 
«відносять до так званих візуальних мистецтв (живопису, графіки, 
скульптури, дизайну), або до таких форм творчості, в яких візуальний 
канал комунікації відіграє провідну роль (кінематограф, відео-арт, 
комп’ютерна творчість, перфоманс тощо) [1]. 
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Залежно від цілей впливу виокремлюють чотири арт-терапевтичні 
напрями, а саме: 

 психофізіологічний – пов’язаний із корекцією 
психосоматичних порушень; 

 психотерапевтичний – впливає на когнітивну та емоційну 
сфери особистості людини, при цьому головною метою є розкриття її 
переживань, усвідомлення власних бажань, потреб, емоцій та 
допомога у відреагуванні пережитих емоцій; 

 соціально-педагогічне спрямування орієнтоване на розвиток 
естетичних потреб, розширення загального та художньо-естетичного 
кругозору, активізацію можливостей у практичній, художній та творчій 
діяльності; 

 психологічний напрям покликаний сприяти легшій інтеграції 
особистості у соціум [3]. 

Для роботи з менеджерами соціокультурної діяльності пропонуємо 
використовувати психотерапевтичний та психологічний напрями, 
оскільки вони спираються на регулятивну, комунікативну та катарсичну 
функції мистецтва й розвиток регулятивного потенціалу менеджера. 
Розвиток регулятивного потенціалу відбувається у процесі 
психологічного забезпечення професійної діяльності менеджера. 
Регулятивна й комунікативна функції реалізуються під час формування 
в менеджера цінної соціальної навички, що допомагає розвинути логіку 
раніше неусвідомлюваних учинків, відхилень у своїй поведінці, впливу 
власної особистості на оточуючих людей. Катарсична функція 
акцентована на розрядку почуттів при заняттях арт-терапією. Це 
пов’язано з тим, що арт-терапія – це, передусім, збирання емоційної, 
психологічної і соціальної цілісності особистості.  

Слід зазначити, що арт-терапія створює можливості для 
дослідження несвідомих процесів, вираження та актуалізації латентних 
станів, тих соціальних ролей та форм поведінки, які з різних причин, 
недостатньо виражені та/або реалізовані у професійній діяльності 
менеджера. Методи арт-терапії базуються на переконанні, що 
внутрішнє «Я» людини відображається в зорових образах щоразу, 
коли вона спонтанно, не особливо замислюючись, малює, пише 
картину, ліпить скульптуру. 

Сьогодні розроблено цілий арсенал практичних арт-терапевтичних 
методів, технік, вправ для мотивування, зменшення емоційної напруги 
чи дискомфорту, розвитку вмінь приймати рішення, формування 
команди однодумців тощо. Так, цікавими у роботі з менеджерами 
соціокультурної діяльності є виготовлення колажів «Моя реальність, 
плани та мрії», «Я у минулому, теперішньому, майбутньому». Їх можна 
застосовувати у поєднанні з тестом Л. Зурхера «Хто Я?», що 
використовують, як проєктивну методику. За спеціальною схемою 
здійснюється підрахунок кількості характеристик, що відносяться до 
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одного з чотирьох модусів «Я»: фізичного, соціального, рефлексивного 
й океанічного. 

Основними критеріями психологічної оцінки колажів є такі: 1) 
кількість образів-картинок; 2) наявність або відсутність вільного 
простору між образами-картинками; 3) розташування в межах або за 
межами формату, рекомендованого за інструкцією вправи (при 
виконанні колажу за інструкцією пропонується використати один аркуш 
формату А3); 4) використання цілого образу або його фрагментів 
(деструкція попереднього для подальшої конструкції); 5) наявність 
портретної подібності або контрастних відмінностей із автором колажу. 

Менеджерам варто запропонувати самостійно проаналізувати 
колаж для виявлення можливих змістовних аспектів професійної 
діяльності та особистої сфери життя. 

Особливою популярністю серед менеджерів користується вправа 
«Маска». Зображення масок можна аналізувати за двома критеріями: 
1) за манерою художнього фарбування: число використовуваних 
кольорів; бляклість або інтенсивність кольору; змішані чи чисті 
кольори; контрастні тони, що використовують при фарбуванні двох 
половин однієї маски; 2) за формою зображення: відсутність окремих 
частин особи (волосся, язик, ніс) та/ або наявність додаткових деталей 
(окуляри, корона, крила). 

Наявність у колірному рішенні масок різкого, насиченого 
«райдужного» забарвлення може свідчити про зняття сильної напруги 
та зменшення агресії. А використання змішаних, «брудних» кольорів 
розкриває внутрішній стан авторів, їхнє перебування на тимчасовому 
роздоріжжі, коли важко прийняти рішення.  

Наявність у маски додаткових деталей також дає змогу зробити 
певні висновки. Зокрема, волосся, язик, ніс, окуляри – це додаткова 
можливість зобразити свої переваги (розум, інтелігентність, чоловічу / 
жіночу силу, красу); корона, крила – свідчення «пріоритету духовного 
життя перед чуттєвим початком», натхнення. 

Загалом, вправа «Маски» дає менеджерам можливість усвідомити 
роль, якій вони надають перевагу в житті та діяльності; зрозуміти, які 
«маски» допомагають їм у досягненні цілей. Вправа також сприяє 
розумінню суперечливих вимог різних ролей, які виконує менеджер у 
своїй професійній діяльності. 

Індикатором змін, що відбуваються в особистості менеджера 
соціокультурної діяльності в процесі арт-терапевтичних занять, є 
розвиток «Я-концепції». Внаслідок впливу арт-терапії збагачується 
структура «образу Я» менеджера, надалі вона виявляється в іншій, 
більш розширеній та позитивній позиції менеджера у його професійній 
діяльності. Творчий процес, можливість подальшого обговорення, 
групова динаміка на арт-терапевтичному занятті зачіпають глибинні 
процеси існування, змушують замислитися над питаннями, про які в 
іншій обстановці менеджер не замислювався: про психологічну 
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природу людини, власний стиль взаємодії з навколишнім світом та 
іншими людьми, про власну творчу силу, потенційні можливості, 
альтруїзм тощо. 
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